

考试季|高考

教育部发布2023年高考预警信息

广大考生 谨防受骗

2023年高考临近,广大考生正在积极调整状态、从容有序备考,而一些不法分子却受经济利益驱使散布涉考虚假信息、贩卖制造焦虑,甚至实施诈骗、诱导考生考试作弊,严重扰乱考试招生秩序。为此,教育部联合有关部门,结合近年来出现的一些典型案例,郑重提醒广大考生和家长,务必提高警惕,谨防上当受骗,做到诚信考试。

组织高考作弊,逃不过法网恢恢

2020年高考前,考生朱某某伙同温某(另案处理)商议在考试中组织作弊,由朱某某提供试题,温某负责寻找“枪手”,共同出资付“枪手”做试题费用。考试期间,朱某某将手机带入考场,拍摄试卷子传给“枪手”,“枪手”作答后发答案给考生抄袭。参与者和组织者都被迅速抓获。

考生朱某某犯组织考试作弊罪,判处有期徒刑三年,缓刑五年,并处罚金人民币6000元。

提醒:近年来,各地公安机关会同教育部门,对各类涉考违法犯罪活动持续保持高压严打态势。提醒广大考生,一定要增强法律意识,知法守法,不要一时糊涂,抱憾终生。

“李鬼”终难变“李逵”,以身试法不可行

某省2020年普通高校招生美术与设计学专业统考中,两名舞弊人员找了一名大学生,为一名考生进行替考,被警方抓获。两名组织考试作弊者分别被判处有期徒刑3年8个月和3年2个月;替考大学生犯代替考试罪被判处拘役5个月,缓刑1年。

提醒:近年来,一些新技术手段逐步被用于国家教育考试管理,严防替考等舞弊行为。不要相信不法分子的蛊惑,以免上当受骗,更不要心存侥幸替他人或者让他人代替自己参加考试,以身试法终将“自食恶果”。

避开安检带手机,考试作弊毁前程

2022年高考期间,某考生避开入场安检,违规携带手机进入考场,开考后拍摄试卷发至QQ群寻求解答未果。依据相关规定,违规考生被严肃处理。

提醒:近年来,教育部会同有关部门部署开展高考手机作弊专项治理。高考期间,全国各地莘莘学子将在标准

化考场、全程视频监控下为梦想拼搏,在考试结束后,考场视频录像也会进行集中回放审看,确定每一名考生有无违规违纪行为。考生应自觉遵守考场规则各项要求,服从考务人员管理,遵守考试纪律,拒绝携带手机等违规违禁物品。

虚假宣传不可信,没有“馅饼”有“陷阱”

考试命题专家授课、强化包过、某某同学被录取到某名校……这样的宣传文案和招生广告经常出现在各种考试培训机构的招生宣传中,让不少家长信以为真。从公开的教育培训机构虚假宣传、广告违法行

为典型案例看,均不同程度存在着虚假宣传多样化、普遍化和价格欺诈行为问题。

提醒:高考试题属于国家绝密级材料,其保管和运送都有极其严格的管理措施。各类培训机构根本不可能保证考生“包过”,也不可能提供“真题”,更不能花钱买文凭。考生切勿听信虚假宣传,上当受骗,造成财产损失,贻误宝贵的复习时间。

“占坑帖”当噱头博眼球,涉考“恶作剧”不可碰

2022年高考数学科目考试结束后,有网民发布部分试卷图片,被疑泄露试题。经公安机关侦查,查明系恶意编辑“占坑帖”。其考前在有关平台发布无关帖子占位,考后再用试卷内容替换原有内容,帖子时间仍显示为开考前,造成疑似考前泄题的假象。另有个别考生在网上发帖自称“考前押中试题”,同样属于考后恶意编辑的“占坑帖”。

提醒:律师和专家提醒,如果考生恶意发布此类信息,除违反了考试纪律之外,还涉嫌违法,情节严重的还会构成犯罪。如果培训机构或其他人员以非法占有为目的,通过发布“占坑帖”的方式,虚构考前能获得试题或者“押中真题”的信息,骗取数额较大的公私财物,则涉嫌构成诈骗罪。

据新华社



《我们的高考》宣传海报

云南这位体育老师为考生写歌
收获不少好评 网友表示“这才是教育最好的样子”

“考场下笔如有神我们气势恢宏,母校永远站在身后我们化身为龙”“我们的人生就如华丽乐章上跳动的音符”……近日,云大附中星耀学校的体育老师沈健雄创作了一首歌曲《我们的高考》,为即将参加2023高考的考生们加油打气。这首歌一经学校微信公众号推送后,就收获了不少好评。有网友评论:“听完此曲,仿佛自己又重回高考考场”“这才是教育最好的样子”……

这是一首boombap风格(强调用最少的乐器创造最多的节奏声音)的歌曲。歌曲前半部分的歌词表达了老师对学生“望生成龙”的情感,后半部分旋律节奏多变,歌词处处向听众传递着积极向上、乐观豁达的态度。沈健雄说,在《我们的高考》的录音、制作阶段,他邀请了学校的音乐教师袁愿、美术教师张梦洁,分别完成了副歌演唱和歌曲MV、海报的制作工作。

沈健雄介绍,大学时他就对说唱音乐非常痴迷,课余时间经常自主研究Hip-hop(嘻哈文化)音乐,并自己写词、作曲、编曲。2018年,他发行了第一首个人单曲《刚毅坚卓的师大人》并拍摄MV。他曾获得云南省第五届大学生网络文化节冠军,被中国教育部评为“全国优秀奖”。沈健雄说,此次创作歌曲《我们的高考》,是为了给朝夕相伴的、即将迈入高考考场的同学们加油助威。

高三文1班的李冰听完这首歌深受感动。他说:“在星耀奋斗了6年,现在是我离梦想的大学最近的时候,这首歌给了我足够的力量,让我在最后阶段,尽最大努力冲刺高考。”

这首歌首发当天,高一1班的鲁明彤同学就转发给了身边的亲友。她说:“沈老师创作的《我们的高考》给予了我们昂扬向上的力量。虽然我在星耀求学还不到1年,但我在校园中感受到了老师、学长学姐对学校的热爱和对生活的追求。”

一直以来,云大附中星耀学校坚持“五育并举”的育人之路。“以美育人、以文化人”,师生们通过办各类校园活动,让美育之花在校园绽放。云大附中星耀学校高中部执行校长毕劲梅说:“‘用爱教育,静待花开’。云

大附中星耀学校的学生不仅要会学习,也要享受运动、品味艺术、热爱生活。云附星耀学校追求的就是教育最美的样子。”

《我们的高考》

又到一年一度扣人心弦的高考
走入考场眼神坚毅还能哼着小调
带好考试用具提前到位不要迟到
审题答题认真抓紧时间分分秒秒
挤压太久的学习压力即将烟消云散
三年的每个日夜成就了大家岸芷汀兰
在前进的路上从不缺少神秘的强者
来吧 唱响属于你们胜利的赞歌
不要忘了日以继日的古文背诵
每天早自习的困倦只有自己最懂
考场下笔如有神我们气势恢宏
母校永远站在身后我们化身为龙

这就是我们的高考
金榜题名再看今朝
我们来自云大附中星耀
迎接黎明前的破晓
(此段重复两遍)

我知道你们都想鹤立鸡群
但我想告诉你们人生时刻保持清醒
云附星耀我们每个人都天赋异禀
这首高考战歌现在yoki唱给你听

来来来我们不会就此打住打住
你们在老师心里真的好酷好酷
想把你们大家一直都保护保护
我们的学习思路永远不会轻易短路
这就是yoki说唱的语速
明天成为考场的霸主
追日夸父精神永不落幕
世间万物不会束缚你们的脚步
在月球漫步我们翩翩起舞
互相追逐才能看到胜利的日出
同学们的高中生涯即将结束
新的征途等着你们去开拓荒芜
请大家永远记住
我们的人生就如华丽乐章上跳动的音符

这就是我们的高考
金榜题名再看今朝
我们来自云大附中星耀
迎接黎明前的破晓
(此段重复三遍)

本报记者 张清 文 学校供图